

# 党的女儿

## ——追记为国捐躯的共产党员刘桂英

李志勇

投身革命工作,积极参加做军鞋、送军粮、动员适龄青年参加新四军、八路军。因为文化水平低,工作期间遇到不少困难,她就积极报名参加妇女识字班学习文化,1944年被选拔到县委办的妇女干部培训班学习,其间她接触了马列主义的初步知识,认识到革命没有文化不行,有了文化没有彻底的革命精神不行,只有把这两者很好地结合到一起,才能成为一个彻底的无产阶级革命者。由于她学习刻苦,工作努力,积极要求进步,多次受到县妇女干部培训班的表扬和奖励。学习结束回来后,被分配到方强区任妇女主任,1945年,她光荣地加入了中国共产党。

1946年,盐东县开展了轰轰烈烈的土地改革运动,广大农民喜得土地,农、工、妇组织空前活跃,他们利用各自的优势,打土豪,分田地,把原本属于自己的土地重新从反动的地主阶级手中夺回来。那时候,广大农民欢呼雀跃,喜笑颜开,为自己又重新成为土地的主人而窃喜不已。但是,那些隐藏的敌人并不甘心失败,以盐东县方强区反动农业资本家、原泰和公司警备所长王兰甫为代表的反动势力,暗中组织了“复旧团”,以破坏土改为目的,散布反革命谣言,于8月1日纠合了地方反动地主武装,裹胁数以千计的群众,发动了盐丰地区的一次最大的反革命暴动。暴徒包围袭击区、乡政府,捕杀区、乡干部,时在林丰、太平两乡搞土改的刘桂英,为保护土改成果,掩护群众撤离,不幸落入敌人的魔爪。

被捕后,暴徒向她逼供党员名单和干部去处,刘桂英始终不发一语。暴徒无计可施,对她施以酷刑,即便是全身被打得血肉模糊,刘桂英也不吐一句,始终保持着一个无产阶级革命者宁死不屈的英雄气节。1946年8月5日,刘桂英英勇就义,时年28岁。牺牲前,刘桂英几次英勇地将头直起,她那血肉模糊的双唇微弱地动着,吐出两句掷地有声的话来:“剥皮削肉我不怕,党的女儿永不叛党!”

### 2.精神长存

“清明时节雨纷纷,男女老少欲断肠。巾幗英雄今何在,万人泪悼桂英乡。”这首民谣记载的是1950年新中国成立后首个清明节,万人自发冒雨前往刘桂英烈士的墓地参加祭扫的情景。清明节过后不久,笔者来到桂英村刘桂英烈士事迹陈列馆,观众正在讲解员的引领下观看刘桂英遗物,聆听她的革命事迹,入门第一眼看到的便是“传承红色基因,弘扬铁军精神”12个大字,侧面的墙上分别挂着三幅关于刘桂英烈士、陈祝根烈士和一位无名烈士的展板,讲述了先烈们为革命胜利所付出的慷慨赴死的坚强决心,令人肃然起敬,为之动容。

在桂英村一处刚翻新的小楼房里,刘桂英的侄子刘加仁对笔者说:“父亲告诉我,他母亲的个子不高,经常挎着驳壳枪,见着群众一脸笑,大家伙非常爱戴她。刘桂英墓地因墓碑老旧,位置偏僻,在村委会和广大村民的支持下,现已迁移到村西北处,同时还修建了刘桂英像、纪念碑、陈祝根烈士和4位无名烈士墓供后人祭扫。”

“我从小就是在刘桂英事迹的熏陶下长大的,现在村里要修建烈士墓地,出力出力我义不容辞。”出生于桂英村,从

事房地产开发的年轻党员陈春元说道。听说村里要重新修建刘桂英烈士墓,他主动捐资一万元帮助村里打造革命传统教育基地。

“现在社会发展了,村里生活变好了,我们不能忘了那些抛头颅洒热血的革命先烈。迁移墓地不仅有利于村里开展祭扫活动,还可以让刘桂英烈士的精神长存我们心中,时时刻刻激励我们更好地工作学习。”桂英村会计辅导员姜红表示,行程万里,不忘初心。如今来之不易的幸福生活是老一辈无产阶级革命先烈用生命换来的,我们要将革命精神传承下去,让全村党员、干部、群众时刻感受到烈士就在身边,就在桂英村,从而让这些红色记忆更加融入人心,使红色基因的传承具有鲜活生动的样本。同时,加强对外宣传工作,诚邀各方人士前来打卡瞻仰先烈,弘扬刘桂英烈士不怕牺牲、忠诚于党的革命精神,打造红色文化桂英村。

### 3.阔步小康

桂英村位于盐东县东南部,东至丰阳镇,西与该镇艳阳村交界,南靠西涧河和大丰市接壤,北至向阳河和丰镇南村相邻。全村907户,常住人口3000人,党员104人,面积7.5平方公里,全村面积10750亩,耕地7500亩,农户承包面积5360亩。近年来,该村上下一心兴修道路,同时根据村里具体情况,设立财务管理支部、种植业支部、养殖业支部,大力种植水稻、菊花、油菜等农作物,鼓励养鸡、养猪等养殖业的发展,扩大劳务输出,全村上下正阔步迈向小康,近几年,人均年地收入都在35000元以上。

“以前,大伙出行基本靠步量,每逢下雨变天就只能踏着泥泞小路艰难地踽踽前行。桥梁大多是由木板和两块水泥板子建成的简易桥。”桂英村老人李英珍回忆起几十年前这里的交通情况时,仍心有余悸。要致富,先修路。改革开放后,桂英村于1993年在村部门口修建了一条约2000米长、5米宽的石子路,极大地方便了村民赶集和学生上学。2013年,在村党总支、村委会的共同努力和镇党委政府的大力支持下,现在的桂英村纵横交错的水泥路通到家家户户,村民出行多数是以车代步。

“刘桂英烈士坚持革命、不怕牺牲的精神给了我们加快发展的信心。我们是吃了不少苦,包括资金、物资、材料等等,都要我们日积月累、不辞劳苦地努力和争取,可这些比起烈士们抛头颅洒热血来算得了什么?”桂英村村委主任吉永书表示,烈士不怕牺牲、敢于奉献的革命精神激励着桂英村一代又一代人为建设家乡、振兴家乡而努力奋斗。

“我们要沿着刘桂英烈士的足迹继续奋力前行,落实好乡村振兴各项工作,倾尽全力,用红色基因铸就全新桂英。”该村党总支书记柏林春信心满满、慷慨激昂地表示。

### 后记

1. 从1946年射阳建县始,盐东县就隶属于射阳县。2006年,在盐城市区划重新调整中划归亭湖区。
2. 王兰甫是一个欠下人民无数血债的国民党特务。1949年被人民政府执行枪决。
3. 本文参考了《亭湖报》2019年4月30日的《桂英村:继承先烈遗志,建设美好家园》部分内容。主、副标题由作者所加。



日月岛风光 吉东育 摄

## 滩涂的小麦

邹德萍

沿海滩涂种植小麦的历史不算长,尤其是老海堤以东后陆新开垦的广大地域,但它却以后来者居上的态势,占据了得天独厚的土地资源,成为稻麦两季的“半壁江山”,为人们充实粮袋于年复一年奉献着。

与赫赫有名的小麦相比,滩涂上的小麦似乎默默无闻,尽管两者的种植面积不相上下,但滩涂上所产的大米被吹唱成了射阳名大米,走出了过去生在国中人不识的尴尬境地。在小麦经历漫长的“孕期”离田后,水稻才急吼吼地投入麦茬田的温暖怀抱,收新麦,烙麦饼,犒劳自己。吃饱饱睡汤,下田去插秧,水中映蓝天,亲手写诗行,麦稻在滩涂上展开纠缠不休又缠绵悱恻的“接力赛”。

有关小麦的身份认定,史料中以外来物种确认的,据称四五千年前,通过西域移民商贸,沿着河西走廊抵达中原,而后随着史上三次人口大迁徙传至长江两岸广泛种植。在滩涂上引种小麦推想也一定与移民有关,洪武赶散时把大量江南民众,北出苏州阊门而赶到滩涂开荒,必然会带小麦、水稻种子和耕种技术带过来。因为“安史之乱”后,时任苏州刺史白居易在《答刘禹锡白太守书》中曰:“去年到那时,麦穗黄离离。今年去那日,稻花白霏霏。”此诗至少说明唐代时那里已种上小麦了,而明朝时,麦穗黄离离。当代麦种那里已种上小麦了,而明朝时,麦穗黄离离。今年去那日,稻花白霏霏。”此诗至少说明唐代时那里已种上小麦了,而明朝时,麦穗黄离离。当代麦种那里已种上小麦了,而明朝时,麦穗黄离离。今年去那日,稻花白霏霏。”

据考,滩涂上种植小麦,大致可划分三个时段:一是范公堤以西的老“西乡”荡滩水泓田,开始只能种一季稻,后来黄河夺淮泥沙淤积抬高滩涂,才有较大面积的小麦种植条件。二是范公堤以东到老海堤区间,历经数百年水

土改良,开垦植棉种麦栽稻。三是老海堤向东至二道三道新海堤之内,因滩涂延伸而避灾得到开发利用,现代水利和机械化则加快了改造滩涂的进程,把在苏州形成千年的时间一两两熟耕种制移植固定下来,一年一地双收,稻麦套种共熟,大大提高了土地利用率和产出率,这是我国农耕史上带有革命性的重大转折,也是劳动人民长期社会实践的智慧结晶,今天仍然闪耀着时代光芒。

“小麦田种,垂杨岸岸栽。”借用南宋杨万里的诗,改后两句“风从盐阜往,雨傍下滩涂。”初夏时节,举目远眺,广袤无垠的滩涂,一望望不到头的小麦田,沐浴在暖阳中,个个体昂昂挺胸,摇头晃脑,接挨拶,沙沙作响,争强好胜地展露出个儿的笑脸,做着深呼吸,醉在夏日里,唱着麦浪滚滚金光,麦田丰收好景象,举着齐刷刷的小平头,列队接受农民检阅,等待轰鸣的收割机到来。那一刻,在剪裁吞吐小麦粒快乐地脱离麦秆,有序静默地进入烘干房进行最后的“瘦身”。中午饭罢要装中国粮,粮食安全是国之大事,数代开滩人,一代接着一代干,终于在新时代,把昔日不毛盐碱荒野,改造建成江苏的“苏东粮仓”。

芒种又到冬小麦成熟的季节,披上金色新装的小麦,就像金穗子一样铺展在滩涂上,“夜来南风起,小麦覆陇黄。”风吹麦浪浪过犹如黄色绸缎起伏伏,今日收麦季里,农场、大户和发小们,并没有出现“农家五月少闲人”的忙夏景象,曾经的夏收大忙成了美好的记忆,储存在大地深处,刻印在农业发展史册上。让我们把土泥路当作“金”泥路服役,让我们等待着滩涂地孕育又一个金色的秋天。

### 前言

曾为射阳县行政序列的盐东镇,有一所以革命女英雄刘桂英(1918-1946)命名的学校——桂英中学。刘桂英出生于东台市洋桥村的一个贫农家庭,后随父迁居盐东县方强(革命烈士)区大祐乡。民国30年(1941年),盐东县民主政府建立后,方强区组织了农教会并办起了农民识字班,她第一个报了名。白天和姐妹们一起磨军鞋、洗军衣、做军鞋,支援前线;晚上,又带头进农民识字班,刻苦学习革命道理。民国32年(1943年),她参加地方工作并担任乡妇救会主任,次年,参加方强区大祐乡妇女干部培训班学习,结束后被分配到方强区任妇救会主任。

民国34年,刘桂英加入中国共产党。在次年的“五四”青年节座谈会上,她以自己的革命实践和反对封建礼教的亲身经历讲述了革命青年在各项民主政治斗争中的任务和作用,得到与会人员的广泛好评。同年8月1日,正当盐东县土改运动蓬勃开展的时候,国民党特务、泰和公司总经理王兰甫(1949年被人人民政府镇压)纠集地方反动势力,蒙蔽数以千计不明真相的群众,发动了盐丰地区最大的一次反革命叛乱。面对敌人的嚣张气焰,刘桂英积极组织群众与敌人展开针锋相对的斗争。4日凌晨,王兰甫带着一伙地痞流氓摸门进户杀人放火,刘桂英神态自如地走出门外,义正辞严地说:“不许糟蹋群众,我刘桂英就在这里!”敌人用绳子将她绑起来,带到塘八桥口,王兰甫假模假样地说:“我们都是当地人,只要你交出党员、干部名单,我马上就能放你回家。”刘桂英冷笑着说:“要命有一条,要党员、干部名单一个也没有!”敌人见软的不行,便来硬的,将她打昏后又用冷水把她浇醒继续拷问,得到的仍然是斩钉截铁地回答:“没有!”王兰甫气急败坏,指使暴徒用菜刀削去刘桂英腿上的肉。她愤怒地吼道:“别看你们今天张牙舞爪,你们的日子长不了!”恼羞成怒的匪徒举起手中的木棍向刘桂英头上打去,刹那间,刘桂英脑浆四溅,热血喷流。王兰甫见刘桂英被活活打死,又指使残忍的匪徒把刘桂英的头和四肢砍下来,抛到河里。

刘桂英牺牲时,年仅28岁。

### 1.女中豪杰

2019年4月17日,笔者来到亭湖区盐东镇桂英村党群服务中心,在中心人员的帮助下,找到了刘桂英烈士的妹妹崔春宁。已经83岁的崔春宁,提起刘桂英的事迹时,依然自豪感十足:“我们村本来叫南灶乡,后来为纪念大姐,被命名为桂英乡,后为桂英大队,现在叫桂英村。在我们村,人人都能说上一段大姐的故事。”

1918年,刘桂英出生在一个住着丁头舍子的穷人家,在姐妹六人中排行老大。旧社会的男尊女卑,刘桂英6岁时就经历了“裹小脚”的痛苦,哭喊央求无效后,夜里趁大人熟睡,撕去了脚上缠裹的白布带子,跑到无人的草堆子躲了一天,族人怕她这样下去会危及生命,于是只好作罢,这样,刘桂英就成了村里第一个冲破封建礼教不裹小脚的女孩。

1941年,刘桂英接受了革命思想的教育和熏陶,努力

## 回望四明

许如亮

从空中俯瞰四明大地,绿得如铺了一层地毯让人心醉,地毯上水网纵横,沟河密布,阳光照射,波光粼粼,像是随手扔下满把珍珠。

四明坐落在射阳河南岸,射阳河像是一条玉带,从四明上游的缪港,弯弯曲曲向下,在四明连续绕了八个湾,把四明绕成了四个半岛和一个小岛,射阳河的水透亮清澈,碧波荡漾,温柔欢快地流淌,悄无声息地涌入大海。四明的绿如画,色调色板上调出来的,碧绿满翠,耀眼清新。绿色的大地,湛蓝的天空,像一幅恣意浓厚的油画,走进让人流连忘返。

据史料记载,四明初有人居住,叫玉港,万历年间迁到河口,叫玉港小河口。王姓人家在门前书写对联“四围春色,明察秋毫”,四明因此而得名。

父辈们说咱们是从苏州阊门迁过来的,而我则是土生土长的四明人。离开四明前,我对四明最深的印象是土地肥沃,一下雨顷刻间农田都积满水,因此庄稼是不高产的,庄稼不高产村民们就不富裕,且四明交通偏远,道路桥梁设施又差,几乎没有一条像样的路和桥,我家附近那座桥就是木棍架的,农忙时不知有多少人连人带着收获载下河去,“锅底洼”“北大荒”,四明人所共知,名副其实的。

穷人的孩子早当家,也可以说是穷则思变,四明经济虽然落后,但四明儿女勤劳好学的精神是全县出了名的,从上世纪七八十年代始,四明考出去的人才如火山般喷发,一句经典语言在全县流传至少30年,说是县里的部委办局没有一个没有四明人的,此言不虚,我工作后不要说县里的部委办局了,国家机关和省里回到四明探亲的,每每都能见到,我就曾陪在乡政府工作的二哥在田头接待过一位从香港回村探亲的女士。

没有从学校考出去的四明人,也没有听天由命留守在这片贫瘠的土地上,他们苦苦追求充满阳光的人生道路,有的人用手中的一支笔就写出一条道来,令人称道的是回乡青年颜玉华写报道,不仅写出精彩文章,还当上了县长走进国务院大会堂,与时任国务院总理李鹏面对面交流,被李鹏总理称为“小总理”,这件事上了全国各大媒体的头条。

四明人除了自学成才外,很多人还漂泊异乡打工创业,通过多年的摸爬滚打,在不同的行业成就自己的人生梦想,针对遍布全国各地的四明人脉资源,上世纪90年代后期,四明曾经出版过一本《天南地北四明人》的书,书上收录了上千位在外任职和创业有成的四明人的信息,这本书或当着名著一样收藏在我的书房里。

《天南地北四明人》是上世纪90年代收录出版的,要是现在收录估计上万人也不止,因为留在四明的多是上世纪六七十年代出生的人,约三分之二的人出去了,随便走到哪个城市,只要在微信群里一呼,肯定会有四明人出来接待你。

去年出差济南回来路过莱芜时,一个四明老乡打电话给我,请我一定到他的企业看看。原来是我小学老师的弟弟陈刚在这里创办地磁项目,项目是当地的地磁企业,生产的地磁全部销往欧美,就那场地磁规模和火红的生产车间就让我惊得掉了下巴,这企业在咱四明打着灯笼也找不到啊!

今年出差河南郑州,听村里人说,村里的小杨十几年来去河南打工,不知道怎么样了,请我无论如何去看看。回来前,我专门联系了小杨,小杨听说我在郑州,热情接待我去他的企业,那是一个郑州重工企业的机械制造项目,生产采矿的钻头,我看到锃亮的钻头一排排站着,像是炮弹,企业有180个员工,小杨说三年疫情厂里没进一个兵。厂里员工看到他喊杨总,我看不像,小杨低调谦虚,不善言吐,一身的油灰,他的朋友告诉我,杨总平时和员工一样在车间工作,往往弄得前来洽谈业务的客商不知道谁是老总。

小杨叫杨志华,一个80后青年,11年前还在老家四明种地,11年后成为郑州名副其实的項目老总,设备投入两个亿,年收入超300万元。我不由地感慨,四明人真牛!

我也是四明自军队中的一员,每回四明心情振奋且激动,梦中的那片水绿已今非昔比,新时期的四明在历届党委政府的努力下,全镇所有的道路桥梁等基础设施全部更新一遍,宽敞的硬路面网一样的镶嵌地毯上,射阳河沿岸新建的各种电站探兵布阵降阵以待,农田也被整理成高标准良田,“锅底洼”成了全县现代农业的典范,四明成为全国知名品牌“射阳大米”的主产区。

最近,四明大地上发生两件超越历史的大事,四明人民为此而欢欣鼓舞,一是沈海高速四明互通工程开工建设并于年内建成,另一个是浙江客商投资18个亿建设工业创业园项目成功签约落地,两件大事足以再次改写四明的历史。水绿是四明的生态名片,如果你去过四明,你就会发现射阳河弯弯曲曲环绕成的那个岛和半岛,像个婴儿在蓝天白云下静静地躺着,她睡得很香,那是丰富的水绿资源人间仙境,你要是深度有战略眼光,那就请你去唤醒她吧!